

“贵族科学家”与“布商女儿”

——《法国中尉的女人》与英国的“两种文化”之争

刘亚

(山东师范大学 文学院, 山东 济南 250014)

摘要:在斯诺和利维斯掀起的英国“两种文化”论争中,约翰·福尔斯反对斯诺以工具理性为基础的功利主张,支持利维斯维护传统文化的立场。其小说《法国中尉的女人》在虚构故事的外表下潜藏着作者对“两种文化”之争的思考和批判。作品通过人物之口表达了作者对学科分化的质疑、对工业文明的反思以及对文化传统的坚守。小说叙述中隐含的“两种文化”论争具有深远的历史传统背景和具体的现实文化语境:它不仅是一场学科论战,还折射出英国社会中的文化价值选择与身份认同诉求问题。

关键词:约翰·福尔斯;《法国中尉的女人》;“两种文化”之争

中图分类号:I561.074 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-6414(2019)04-0064-07

0 引言

1959年,英国技术部副部长、物理学家兼作家查·帕·斯诺(Charles Percy Snow)在剑桥大学演讲时抛出“两种文化”(Two Cultures)的概念,提出所谓“斯诺命题”,即自然科学与人文科学的分裂和对立问题。其观点激起剑桥的利维斯(Frank Raymond Leavis)等人文学者的激烈回应,在英国乃至欧美学界形成广泛持久的争论。英国的“两种文化”之争历史久远,斯诺与利维斯之争是工业革命以来浪漫主义与功利主义、托马斯·赫胥黎(Thomas Henry Huxley)与马修·阿诺德(Matthew Arnold)、霍尔丹(John B. S. Haldane)与罗素(Bertrand Russell)等诸次论争的延续与深化。对此,福尔斯(John Fowles)在日记中认为斯诺的言论有哗众取宠之嫌,并表示自己“完全支持利维斯”(Fowles, 2003: 500)。而他本人在写作之余也研究鸟类、植物和化石,自称“业余科学家”。这种跨界身份促使其持续关注、思考这一论战,并将自己的作品置于“两种文化”之争的历史语境和社会背景中。其首部小说《收藏家》(*The Collector*)就通过男女主人公的思想言行冲突对“两种文化”之争做出了自己的反思和回应。代表作《法国中尉的女人》(*The French Lieutenant's Woman*, 后文简称《法》)延续了他对这一论争的思考。福尔斯在小说各章开头的引文中既引述达尔文的著作,也引用丁尼生(Alfred Tennyson)和马修·阿诺德的诗。这些引文看似点缀,实有深意。丁尼生曾在诗歌中批判进化论对传统道德体系的冲击,自称“达尔文斗狗”的托马斯·赫胥黎则与阿诺德就科技与人文的功用和价值展开论争。因此,这样的摘引暗含了作者对上述论争的持续思考与批判。细读小说,读者会发现文本中始终潜藏着“两种文化”之争的语调。

1 “贵族科学家”与“职业科学家”:一场学科划分的论战

小说男主人公查尔斯·史密斯出身贵族,喜好研究海洋生物化石。他是达尔文的信徒,自称“业余科学家”。这“贵族/科学家”的两重身份不禁让人想到19世纪与达尔文相关的另一重要人物——威伯福士(Samuel Wilberforce)。部分科普读物将其描述为固守宗教的顽固保守分子,并在1860年就进化论观点与赫胥黎展开辩论时颜面尽失。事实上,作为牛津主教的他在剑桥大学以数学第一名的成绩毕业,是

收稿日期:2019-03-25

基金项目:山东省社会科学规划研究项目“英国当代小说中的科技与人文之争”(19CWWJ08)的阶段性研究成果

作者简介:刘亚,男,山东师范大学文学院讲师,博士,主要从事英美文学、比较文学研究。

英国科学促进协会的副主席,业余时间从事生物学和地质学相关研究。这些身份和经历看似相悖,实则体现了英国独特的文化风貌。19世纪中期以前,英国许多科学家并非专业出身,而是教会人员或出身贵族的业余爱好者。他们有钱有闲,受到良好的博雅教育(Liberal Arts Education),被称为“贵族/业余科学家”。这些人极具个人才华,却喜欢“孤寂地投入大自然的怀抱”,折射出英国科学界特有的“个人主义与自然主义的结合”(Merz,1907:287)。当时的贵族青年科学家卡文迪许、高尔顿莫不如此,而最著名的典型则是达尔文。及至19世纪后期,学科分化的倾向日渐明显。所谓“纯科学”研究越来越少,科研人员日益转变为专业性极强的技术人员,而非阿诺德笔下那种集科学、人文、宗教于一身的“完整之人”。有论者就认为威伯福士与赫胥黎之辩是“旧有的业余科学家与新生的职业科学家”之争(唐科,2015:6)。在《法》中,查尔斯也以业余科学家自我标榜(作者福尔斯亦是),并喜欢孤身一人到僻静之处敲打岩石。第八章在描述其于海边找化石时,叙事者突然笔锋一转,插入一段议论:

你也可能嘲笑他研究面太宽,不够专门化。可是请不要忘记,自然史的研究当时并没有像今天这样含有贬义,被认为是逃避现实和不健康的情调。查尔斯还是一位颇有造诣的鸟类学家和植物学家。要是我们从今天关于科学的见解来看,假如他专门研究海刺猬而抛弃其他,或者终生研究海藻分布,可能会更好些。但是请想想达尔文,想想他的《贝格尔旅行记》吧。《物种起源》是普遍研究的胜利,而不是专门研究的胜利。……让科学界那些试图将人们禁锢于一个狭小天地的发号施令者见鬼去吧。(福尔斯,1986:56)^①

这段插笔与小说情节无关,似是叙事者为这位“业余科学家”鸣不平。文中两次出现“今天”一词,暗示叙事者与主人公生活年代相隔百年;而“普遍研究”与“专门研究”的对比则揭示了研究观念和方法发生的变化。因此,若将文本置于更广阔的历史背景和社会语境中考察,会发现这段文字更像是作者对“两种文化”论争的发声。

如前文所述,斯诺在剑桥演讲中尖锐地指出自然科学家和文学知识分子缺乏交流,他们中间“横贯了一条互不理解的鸿沟”(Snow,2012:4)。他认为广义上的“文学知识分子”过于自我和怀旧,却不正视公众面对的现实问题;他们喜好将目光转向过去,固守传统文化,像捣毁机器的“卢德分子”(Luddite)^②一样,怀疑甚至批判工业革命和科技进步对人类社会的改变,罗斯金(John Ruskin)、阿诺德、莫里斯(William Morris)等文人莫不如此;许多作家政治立场反动,因其影响才使得奥斯维辛集中营离我们如此之近。与之相反,科学家是一群“新人”。他们共同努力,关心民众,乐观地向未来迈进,在知识分子中“是道德生活最可靠的人”(Snow,2012:13)。较之文学,科学知识更具广适性,容易打破宗教、民族、种族、国籍等诸多限制,成为有效的沟通协作桥梁。由此,他还延续了赫胥黎的主张,即英国的中高等教育尤其是精英教育应改变人文学科占优的局面,转而强化自然科学的学科设置。此外,身为小说家的他还通过文学创作表达自己的理念。1954年,先于论文和演讲的小说《新人》(The New Men)已涉及对“文学知识分子”的批判等主题。斯诺的言论招致利维斯博士撰文反驳。他强调科技发展会带来前所未有的考验和挑战,事关重大的各种决策既要依靠科学理性,也需要涉及道德情感维度,故而需要“更全面的才智去把握全部的人性”(Leavis,2013:73)。有鉴于此,他认为大学并不只是专家部门的配置,而应成为涵纳“洞察力、知识、判断力和责任心”的“人性意识的中心”(Leavis,2013:75)。对此,福尔斯立场鲜明地站在利维斯一方。

首先,如前述“插笔”所言,福尔斯审慎地质疑自然科学的“专门化”趋势。在哲学文集《智者》(The Aristio)中,其承认在当下社会掌握科学常识和科学方法的必要性,但更担忧当代科学的“专业化”让不同领域的学者拘于自己的研究范式和术语体系,彼此难以交流(Fowles,1970:150)。他特意强调《贝格尔旅行记》和《物种起源》是“普遍研究”的胜利。有论者也认为达尔文的这些著作是文学性与科学性相结合的典范,是“用想象性的语言进行科学发现”(Meyer,2018:63)。写作于他十分重要,因为他的科学是“描述性大于实验性的”(Meyer,2018:64)。在《法》第19章中,叙事者还以赞赏的语调描写查尔斯和医生格

① 后文出自该著作的引文,将随文标注,不另作注。

② 据传,英国一名叫卢德的工人最早通过捣毁机器抗议工厂主的压迫。后来,人们将此类破坏机器的工人称为“卢德分子”。斯诺借此讽刺人文学者。

罗根仍生活在“一个不同领域的学者可以享受知识相通的世界里”(175)。那里“尚未被专门化这个暴君统治”(175),人们“有共同的语言,有一套通用的规则和固定的含义”(175)。值得注意的是,斯诺也在小说中描述了专门化的沟通问题。其小说《新人》中的科技人员都认为侦探史密斯是个蠢家伙。但是,叙事者却认为他比许多科学家智力都高,问题在于“他说的不是科学家的语言”(斯诺,1984:134)。然而,斯诺认为这种专业术语的分化不仅是一种必然,还是科学家智力优越性的体现。在演讲中,他提出一个颇为自负的问题:有多少文人知识分子知道热力学第二定律?(Snow,2012:15)似乎知识话语的鸿沟也暗示着智识水平的差距。对此,福尔斯在小说中巧妙地予以反击——在查尔斯与医生格罗根谈话时,叙事者突然问道:“今天的医生,谁懂得古典文学?”(175)在福尔斯看来,人文艺术更具整体性、综合性。如其所言:“十行《麦克白》的诗句,几节巴赫的乐章,伦勃朗画布的一角就能够浓缩出一个思想的星系。”(Fowles,1970:150-151)

其后,在《自然的本质》一文中,福尔斯把“两种文化”论争转化为认知与情感的问题。他认为斯诺的严重错误在于片面抬高前者而贬抑后者。在他看来,二者是纠缠混杂的共生体。单从认知角度既不能真正掌握科学,也不能更好认识生活。只用科学词汇去描述生活中的诸种感觉就像用黑白两色去表现五彩斑斓的生活(Fowles,1998:343-346)。在《法》中,女主人公莎拉学习数学很吃力,却由于丰富的情感在知人论世上有着“神奇洞察力”。叙事者特意强调莎拉的聪明不是“分析型的”,她是用“心”而不是“大脑”进行“价值计算”(61)。而在其另一部小说《收藏家》(*The Collector*)中,男主人公只爱好制作蝴蝶标本,秉持工具理性的思维方式。他搜肠刮肚也难以找到合适的形容词表达暗恋之人的美貌,只能用“一只黄斑玉蝶”一类名词代替“难以言传”“美不胜收”等形容词,从而“形成一种工具化、技术化而非审美和情感化的表达方式”(刘亚,2017:81)。因此,与斯诺观点相反,福尔斯认为科学的专门化使其成为专业性很强的活动,并非打破限制的有效沟通手段。而人文艺术则是“人与人之间最丰富、最复杂、最易于被理解因而也是最理想的交流媒介”(Fowles,1970:184)。

与福尔斯一样,美国学者特里林(Lionel Trilling)在“两种文化”论争中也倾向于利维斯。他注意到斯诺用部分现代主义作家代表整个“文学知识分子”群体,并由此滑向对文学乃至“传统文化”的抨击。在其眼中,“传统的”(traditional)与“文学的”(literary)两个字眼可以互换(Trilling,1962:17)因此,他强调19世纪以来英国社会生活的诸多改观,恰恰源自当时的老派文人对工业革命和资本主义的持续关注与批判,以至于“马克思都在《资本论》里称赞他们”(Trilling,1962:19)。在其看来,“两种文化”之争不仅是学科纷争,也是两种价值观念的交锋。无独有偶,福尔斯的小说中也时时回响着此种思想论战的声音。

2 绿色文明与机械文明:一种价值的选择

小说第19章,叙事者借格罗根医生之口,希望读者们不要“将进步与幸福混为一谈”(175)。如其所言:“我并不反对大多数人的幸福,问题是我们怎样得到幸福。我们没有‘铁的文明’时不是照样过得挺快活?”(176)格罗根医生在此,他的质疑代表了维多利亚时代老派人对工业时代和机械文明的疑虑。在当时的传统文人看来,随着科技的发展,工业时代和机械文明破坏了“绿色英格兰”(Green England)的自然景象,腐蚀了民众的灵魂和道德观。而反对者则认为文人们矫饰怀旧,故步自封。因此,在故事发生的19世纪后半叶,英国的“两种文化”之争还体现在对工业文明及“进步”观念的反思,其背后潜藏着“绿色文明”与“机械文明”的价值选择。

早在《物种起源》发表八年之前,英国伦敦举办了首次世界博览会。在用铁架和玻璃搭建的水晶宫展厅里,陈列了织布机、收割机等生产机械。它们是英国鲁滨逊精神和工业技术的胜利。然而,水晶宫及其所代表的工业进步也招致许多质疑与批评。曾参与设计英国新国会大厦的皮金就以质疑的口吻评价水晶宫这个“玻璃的庞然大物”是“最杰出的工程”,但“不是建筑艺术”,而是“一个无灵魂时代的产物”(Wiener,2004:79)。小说中,当查尔斯发现未婚妻妄图按照其世俗眼光改造庄园时,也讽刺地另建一座“水晶宫”(222)。此种对物质文明进步的反思批判在卡莱尔、阿诺德和罗斯金等人文学者那里持续展开。在他们眼中,较之人文艺术,以工程技术为基础的机械文明总是次一级的存在物。卡莱尔质疑物质进步,倡导英雄情怀与责任意识。罗斯金曾在演讲中批判工业扩张对生态环境的破坏:“在小溪和古老的山脉之间,城里的大高炉一直不停地向外喷出大量含有硫黄的有害黑烟。”(罗斯金,2009:271)而赫胥黎

与阿诺德的论辩则将此“两种文化”之争推向高潮。前者在《科学与文化》一文中倡导科学教育在当时的必要性和紧迫性,反对现代人文主义者“对文化的垄断”(Huxley,1900:152)。他不否认文学教育的重要性,但认为让有志于科学的青年学子接受古典文学教育“是一个错误”(Huxley,1900:153)。阿诺德亦不否认科学的重要,但认为它多是一种工具知识。而教育不仅是工具知识的传授,还需要培养完整的人性。文学恰可以把现代科学成果与人注重品性的本能、追求美的本能贯通起来(阿诺德,2010:81)。1867年(《法》中的故事即发生于这一年),阿诺德在《文化与无政府状态》中批判现代文明是“机器文明”和“外部文明”(Arnold,2006:37),痛感“机械崇拜是我们时代的一大危机”(Arnold,2006:37)。被其讽刺为“非利士人”(Philistines)的中产阶级把幸福与财富画等号。他认为此种“把有用当作目的”的功利思想十分危险,并强调文化的用途是“帮我们认识到财富只是一种工具”(Arnold,2006:39)。在伦敦的马克思也发现19世纪英国产生伟大的“工业和科学的力量”的同时,却显出衰颓征象。机器“引起了饥饿和过度的疲劳”,而“技术的胜利似乎是以道德的败坏为代价换来的”(马克思,1962:3-4)。类似的论调也闪现于福尔斯的小说之中。

在《法》中,查尔斯也厌恶自己所处的时代“对运输和制造业中机器的崇拜”(177),并认为这个时代本身“是一架机器,没有人性”(407)。而“人性”的塑造与完善一直是文人看重并反思工业文明的重要逻辑起点。阿诺德就强调人类教育的一个重大方面即在于“人性的构造”(阿诺德,2010:81)。而利维斯也曾讽刺斯诺的乐观憧憬也会带来“生命枯竭——人性的空洞”(Leavis,2013:73)。在查尔斯眼里,乡村的绿色田园风光使其“更接近了人类的本性”(79)。相反,都市生活像机器一样冰冷。如其所言,伦敦更适合“心眼儿不好的人到那儿去混混”(126)。小说第十章,康芒岭的自然风光让他意识到自己被都市文明娇宠坏了,沉醉于自然中的他甚至一度对自己研究的科学“反感起来”(78)^①。而他对莎拉的迷恋也源自后者融于自然的“纯洁的野性”(286)。查尔斯既用“野性”泛指莱姆镇郊的荒野,也喻指莎拉这位女子。在其眼中,步伐矫健、棕色皮肤、穿着朴素的莎拉就像山岭的野花,打扮入时却苍白虚弱的未婚妻则像花房里的温室花朵,凸显一种城市病。因此,有人认为叙事者有意识地将二者对比,意在“将莎拉看作未被驯化的自然”(Ross,1999:187)。在此隐喻中,绿色荒野与自然的人性产生了某种关联。它不仅是一处地理空间或自然景观,还成为绿色英格兰的精神象征和文化想象。相反,灰白的都市和工厂则成为异化人性的病态存在物。马丁·威纳(Martin. J. Wiener)指出:英国对“进步”具有一种奇怪的模糊情感。这个最先进行工业革命的国家,却在用“去工业主义的英国性(Englishness)观念来否定工业革命”(Wiener,2004:5)。小说第三章,当查尔斯在住所里痛苦于“有闲阶级的无聊”时,叙事者突然插话道:

使他目瞪口呆的,可能是当代人跟他那个时代的人对时间本身截然不同的看法。在我们这个世纪里,最糟糕的大概就是觉得时间不够用。我们要将社会的聪明才智与万贯财富用在提高效率的方法上——似乎人类的最终目标不是向完美的人性迈进,而是为了得到完美的、闪电般的时效。对于查尔斯、对于几乎他所有的同代人和社会显贵来说,人世间的时间是无限缓慢的。……当今为了谋取财富而产生的常见病之一是精神分裂症,而在查尔斯那个时代,通病之一却是百无聊赖。(13)

这段话透露出阿诺德或罗斯金那种英国上层文人的语调,带有对财富、速度、效率的审视和质疑,同时也对食利贵族阶层生活方式和价值观念进行批判和反思。执着于数字和规模会混淆生活途径和目标,但贵族式的缓慢节奏也会令国家和社会丧失发展活力,进而影响普通民众生活。而这些是站在食物链顶端的大英帝国贵族们所体会不到的。正如小说中的查尔斯,一方面他认同“对金钱的追求并非生活的主要目的”,并因出身贵族而耻于经商(333);另一方面,他又只能靠租税生活,并对“自己的碌碌无为有某种奇怪的自尊”(333)。由此,在维多利亚中后期,围绕工业进步思想产生了不安和不满两种情绪的对抗:老派文人要踩刹车,以怀旧的眼光赞美“绿色英格兰”;反对者则认为应该学习美国、德国等后发国家,继续推进工业文明进程,维护英国“世界工场”的霸主地位。这种对抗以“两种文化”之争为引线,并最终外化为“绿色文明”和“机械文明”的价值选择冲突。值得注意的是,英国独特的社会历史发展进程使得这场论争既是传统文化与现代文明的碰撞,又暗含着新兴工商业资产阶级的身份认同焦虑。

^① 小说原文是“anti-science”。参见 John Fowles. 1970. *The French Lieutenant's Woman* [M]. New York: New American Library, 59.

3 “有爵位的猴子”与“布商女儿”：一种社会身份的认同

近代英国的政治变革和工业变革都以渐进保守为鲜明特点。在英国现代化的过程中,并未发生法国那种斩腰断根式的激进革命。因而,传统的封建贵族也参与到资本主义化的进程中。18世纪的土地贵族和乡绅逐步演变为靠土地孳息或银行利息生活的人。与此同时,尽管工商资产阶级迅速积累了财富,但其并未形成对国家政治和文化的实际掌控。新的社会阶层并未破坏社会结构,传统价值观和言行方式在深刻变化的新社会中被继承下来。工商资产阶级的价值观逐步屈从于绅士文化和土地贵族的价值观。

在《法》中,针对未来岳父对达尔文的攻击,查尔斯并没有通过科学论证回击,而是话锋一转,对未婚妻欧内斯蒂娜说道:“我的‘猴子’可是有爵位的。”(7)此话戳中了她的软肋。欧内斯蒂娜的父亲是个富裕布商,在伦敦富人区置业定居。然而,她却始终对自己“布商女儿”的头衔很敏感,认为未婚夫的伯父看不起她,庄园周围的贵族小姐也轻视她。“布商女儿”成为套在其头上的紧箍咒。每当受到委屈,她就揣测别人小瞧的原因在于“她是个布商的女儿”;一旦做错事,她也责备自己“表现得真像个布商的女儿”(293);就连其未婚夫也忍不住感叹:“总觉得她身上有着布商女儿的痕迹。”(232)与之相似,其父弗里曼先生也存在身份认同的焦虑。他从内心深处对贵族有一种隐约的鄙视,私下认为“贵族”是“无用的虚饰”(292)的同义词。从其父辈开始,弗里曼家就依靠勤恳劳动发家致富,逐步建成一个商业帝国。讽刺的是,他作为社会竞争中的胜出者却鲜明地反对达尔文的进化论。这种强烈的身份错位与焦虑折射出18世纪以来英国特有的文化现象:科技进步促成的工业革命和工商业发展成就了大英帝国,也把资产阶级推上历史前台;与此同时,财力雄厚的工商业资产阶级却以贵族文化和绅士身份为追求目标。因此,小说中的弗里曼不但继续与贵族做生意、联姻,还努力装出上流社会的绅士派头。在外表上,他觉得自己是标准的绅士,但内心深处也像女儿一样自我怀疑。这种实业家的绅士化是英国19世纪社会文化的特色。下层人效仿中产阶级的个人主义和自立自强(正如仆人萨姆),而中产阶级效仿贵族(正如弗里曼),这已成为维多利亚时代的“社会共识”。这种共识在经济奇迹的基础上产生某种阶级调和的社会奇迹。绅士具有了社会阶层和文化身份两重意义,形成一个“想象的共同体”。正如小说所言:“那些爬上资产阶级上层的商界人物……在悄悄改变颜色,以适应环境的需要。”(318)

这种模仿是多方面的,其重要体现就是接受贵族式的高等教育。英国教育尤其是公学教育和著名高校也受绅士文化的影响。维多利亚时代对绅士的界定较为模糊,涉及阶级、财产、品行、行业等各方面。但在伊顿、哈罗等知名公学接受传统文科教育的学生多被视为绅士。因此,致富的工商业人士都努力把自己的子女送入这些名校就读,以此为进入绅士阶层的跳板。在《法》中,富商弗里曼就一边鄙视贵族,一边又把女儿送去接受最好的贵族化教育。查尔斯也发现推动英国前进的不再是工商业的“献身精神,而是一种把自己变成尊贵人物的日趋强烈的欲望”(19)。值得注意的是,这些学校的课程设置重视古希腊罗马经典文学对人品性和德行的塑造,却较忽视自然科学尤其是工程技术等实用知识的教学。而技工类学校在很长一段时间里主要由平民子弟就读。英国的社会体制、教育机制一直坚持此种人文传统,对应用科学家(工程师、技术员)有某种根深蒂固的偏见和歧视。人们普遍接受的理念是“为实际应用而做科研更适合劳工阶层”(Wiener,2004:132)。这种教育体系和社会阶层中的学科偏见成为英国“两种文化”之争的导火索和重要议题。斯诺-利维斯之争发生后的很长一段时间,二人都在公开场合或私下里努力将自己的理念在现实的大学教育体制里付诸实践(Ortolano,2011:100)。正如科里尼(Collini)在为《两种文化》撰写导言时指出的:英国关于科学和人文学术的争论不仅是思想学术问题和教育体系问题。它与体制身份和社会阶级分层问题有着纠缠不清的关系(Snow,2012:xvi)。人文教育与绅士身份和上流社会产生了联动,而科学教育(尤其是工程技术教育)与劳工阶层和中下层社会产生捆绑。更有论者强调,像英国“把科学分裂为‘纯科学’和‘应用科学’”,认为一个“纯净”,一个“肮脏”的现象,在欧洲大陆国家中是找不到的(Wiener,2004:135)。因此,出身平民的斯诺对这种学科背景带来的文化偏见和身份歧视颇为不满。然而,在他的时代,科学家的收入和地位已经开始上升。所以,其在演讲中才特意强调“这对他这样一个寒门子弟而言是一件幸事”(Snow,2012:1),并讽刺英语、历史等文科毕业生的收入远低于青年科学家。斯诺的朋友普拉姆(Plumb)有感于英国的文化身份偏见造成了其“工业精神”的衰落,并在《人文学术的危机》中强调人文学术传统“旨在培养绅士和统治阶级”这一观念在现代社会已经过时

了。人文学术必须“使自己适应由科学和技术所统治的新社会……以适应 20 世纪城市化和工业化的世界”(Snow, 2012: xlii)。对此,福尔斯也敏感地认识到这一趋势。短篇小说《谜》(*The Enigma*)中的菲尔丁生活在伦敦,家境富裕,是市中心几家大公司的董事。与此同时,其在乡郊购置了一所伊丽莎白时代的庄园宅邸。小说认为他是“一个成功的城里人,同时又是一个乡下地主和乡绅”(Fowles, 1974: 191)。而在其另一部小说《巫师》(*The Magus*)中,他则描写了英国以外的另一面:主人公抱怨希腊学生对英语文学的实用主义态度。愤懑于他们对美国科学教材比对文学更感兴趣。当其讲拜伦的诗时,他们就打哈欠;若教汽车部件的英文名,下课都赶不走他们(Fowles, 1977: 51)。然而,作为接受系统人文教育的牛津毕业生,他仍然继承了阿诺德、利维斯等学者的传统,秉持文以载道的老派观念。在《法》中,查尔斯固执地不参与未来岳父的商业运作,而莎拉来到伦敦后亦是选择了画室模特这一与艺术相关的工作。福尔斯用小说人物的选择影射了英国“两种文化”之争与身份认同焦虑的独特关系。

4 结语

在英国“两种文化”论争中,科学家并未一味否定文学,他们更多的是抨击文学家的文化优越感和文化话语霸权。而文人知识分子也并非简单地反对科学。与之相反,阿诺德和利维斯等人都认为科学是文化传统的重要组成部分。在这个率先进行工业革命的国度,文人知识分子们更多是对快速发展的技术可能带来的负面影响进行审视和批判。正如论者所言,这些论争的意义正在于“对科技力量构成了一种文化上的制约,防止了科学话语霸权的出现”“两种文化之争的核心并不在于科学是否也是一种文化或是与文化相对立,而是在于科学技术在社会中到底应该起什么样的作用,它是否可以取文化而代之”(陆建德, 2015: 292-293)。

身兼博物学家和作家双重身份的福尔斯一直关注这场论争,并在《法国中尉的女人》中植入自己的思考。其作品借助于“贵族科学家”和“布商女儿”等诸多人物形象,既参与了学科分化的讨论,又凸显了科技与人文之争背后的文化价值冲突,更揭示了隐藏在“两种文化”之争背后的社会身份认同问题。由此,福尔斯既在作品中反映了英国的这场旷日持久的论战,又通过文学创作参与和推动了对该论题的深入思考。

时至今日,“两种文化”之争大有愈演愈烈之势。与赫胥黎和斯诺当年大声疾呼重视科学教育不同,如今在世界范围内人文学科日渐式微。曾为《两种文化》写导论的科里尼在 2009 年《泰晤士报文学增刊》上撰写《人文学科的冲击》一文,对用营销学、统计学方法评判人文学科价值的倾向表示担忧(陆建德, 2010: 239-240)。2018 年 7 月 1 日,美国《高教纪事报》(*The Chronicle of Higher Education*)也刊登了《两种文化的谬论:停止科学与人文的对立》(“The ‘Two Cultures’ Fallacy: Stop Pitting Science and the Humanities Against Each Other”)一文。该文作者旧金山州立大学副校长詹妮弗·苏密特(Jennifer Summit)和斯坦福大学教授布莱克伊·韦尔默朗(Blakey Vermeule)分析了科学与人文学科的冲突现状,并提出打破学科界限,走向学科融合(晓舟, 2018)。与此同时,国内新世纪以来研究两种文化融合的文献也日益增多^①。有学者强调要主动采用跨学科的“界面研究”(Interface Studies)立场和态度开展文学与科学的“跨界研究”(董洪川, 2012: 3)。面对科技发展日新月异的大趋势,人文学科和人文学者既面临挑战,也存有机遇:既要对现代工业文明和技术理性话语权扩张趋势进行反思,对日益显现的功利化、工具化弊端进行批判,也要关注科技发展与人文学研究的密切互动关系,尤其是前沿科技发展(以人工智能和生物技术为代表)对丰富人文精神内涵和拓展人文学科研究范畴、方法(比如数字人文)的推动作用。最终,在两种文化融合的过程中寻求新的突破与发展。

参考文献:

- Snow, C. P. 2012. *The Two Cultures* [M]. New York: Cambridge University Press.
Leavis, F. R. 2013. *The Two Cultures? The Significance of C. P. Snow* [M]. New York: Cambridge University Press.

^① 参见吴国盛. 科学与人文[J]. 中国社会科学. 2001(4): 4-15; 顾海良. 斯诺命题与人文社会科学的跨学科研究[J]. 中国社会科学. 2010(6): 10-15; 蔡仲、刘鹏. 科学和人文的冲突与融合[M]. 南京: 南京大学出版社, 2015; 赵静荣. 科学与人文的融合[N]. 中华读书报, 2017-05-03(8).

- John Fowles. 1970. *The Aristos*[M]. Boston/Toronto: Little, Brown and Company.
- John Fowles. 1974. *The Ebony Tower*[M]. London: Jonathan Cape.
- John Fowles. 1977. *The Magus*[M]. London: Jonathan Cape.
- John Fowles. 1998. *The Nature of Nature. Wormholes*[G]. London: Jonathan Cape.
- John Fowles. 2003. *The Journals 1(1949—1965)*[M]. New York: Northwestern University Press.
- John Theodore Merz. 1907. *A History of European Thought in the Nineteenth Century Vol. 1*[M]. Edinburgh & London: William Blackwood & Sons, Ltd.
- Lionel Trilling. 1962. Science, Literature and Culture; A Comment on the Leavis-Snow Controversy [J]. *Higher Education Quarterly*, 17(1):9-32.
- Martin J. Wiener. 2004. *English Culture and the Decline of the Industrial Spirit, 1850—1980* [M]. New York: Cambridge University Press.
- Matthew Arnold. 2006. *Culture and Anarchy* [M]. New York: Oxford University Press.
- Guy Ortolano. 2011. *The Two Cultures Controversy: Science, Literature and Cultural Politics in Postwar Britain*[M]. New York: Cambridge University Press.
- Steven Meyer. 2018. *The Cambridge Companion to Literature and Science*[G]. New York: Cambridge University Press.
- Suzanne Ross. 1999. Water out of a Woodland Spring-Sarah Woodruff and Nature in *The French Lieutenant's Woman*[G] // James R. Aubrey. *John Fowles and Nature; Fourteen Perspectives on Landscape*. Fairleigh Dickinson University Press.
- Thomas Henry Huxley. 1900. *Science and Culture. Science and Education*[G]. New York: D. Appleton and Company.
- 斯诺. 1984. 新人[M]. 程雨民, 译. 太原: 山西人民出版社.
- 董洪川. 2012. 界面研究: 外语学科研究的新增长点[J]. 外国语文(5):2-3.
- 卡尔·马克思. 1962. 在“人民报”创刊纪念会上的演说[G] // 马克思恩格斯全集(第12卷). 北京: 人民出版社.
- 刘亚. 2017. 约翰·福尔斯的《收藏家》与英国的“两种文化”之争[J]. 海南大学学报(人文社会科学版)(4):80-87.
- 陆建德. 2010. 人文学科的危机[J]. 外国文学评论(1):239-240.
- 陆建德. 2015. 英国的科技与文化之争及其启示[M] // 自我的风景. 广州: 花城出版社.
- 马修·阿诺德. 2010. 文学与科学[G] // 杨自伍, 编译. 教育: 让人成为人——西方大思想家论人文与科学. 北京: 北京大学出版社.
- 唐科. 2015. 重温赫胥黎与威伯福士的辩论[J]. 读书(9):3-11.
- 晓舟. 2018. 应该停止科学与人文的对立[N]. 社会科学报, 2018-08-16(7).
- 约翰·福尔斯. 1986. 法国中尉的女人[M]. 刘宪之, 蔺延梓, 译. 天津: 百花文艺出版社.
- 约翰·罗斯金. 2009. 芝麻与百合[M]. 翟洪霞, 等译. 北京: 外语教学与研究出版社.

“Noble Scientist” and “Daughter of a Mercer”: *The French Lieutenant's Woman* and the Controversy Between the Two Cultures in Britain

LIU Ya

Abstract: In the controversy between the two cultures raised by Charles Percy Snow and Frank Raymond Leavis, John Fowles is against Snow's utilitarian proposition which is based on instrumental rationality, and supports Leavis's pursuit of protecting traditional culture. *The French Lieutenant's Woman* reveals the author's reflections and critiques on the “two cultures” under the disguise of a fictional story. The author expresses his suspicion of disciplinary division, his reflection on industrial civilization and his commitment to cultural traditions through the characters in the novel. The controversy between the two cultures implied in this novel has age-old historical background and concrete contemporary cultural context. It reflects the cultural preference and the identity appeal of the British society.

Key words: John Fowles; *The French Lieutenant's Woman*; controversy between the two cultures

责任编辑: 冯革